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i La tolérance

L'imprécision  inévitable des . Dimension maximale -
procédés  d’élaboration  fait L
qu'une piece ne peut étre
réalisée de facon
rigoureusement conforme aux
dimensions fixées au prealable. -l o Tolérance

_ Dimension maximale

L

I a donc fallu tolérer que la -

dimension effectivement réalisée
soit ~comprise entre deux
dimensions limites, compatibles
avec un fonctionnement correct
de la piece. La différence entre
ces deux dimensions constitue la
TOLERANCE.



La tolérance

LE SYSTEME 1.S5.0.

Dirmeneien masimale

Ce systeme définit un ensemble de = Do mnmt | 7osnce
tolérances a appliquer aux dimensions des Lot infériour . {
pieces lisses. Pour simplifier, on ne . Gineosoncomee ] | [
traitera explicitement que des pieces 7
cylindriques a section circulaire. Mais ce
qui est dit sur ces pieces s'applique ’
intégralement a toutes les surfaces. 'Q

%

En particulier, les termes ALESAGE 7 .
et ARBRE désignent également I'espace
contenant ou l'espace contenu compris . _
entre deux faces paralléles d'une piéce R D
quelconque : largeur de rainure, | e L
épaisseur d'une clavette, etc... = Dimeraon namingls | _

oo d et

On affecte a la piece une DIMENSION NOMINALE choisie autant que
possible dans les dimensions linéaires nominales (voir 6.D.1.), et l'on définit chacune
des deux dimensions limites par son ECART par rapport a cette dimension nominale.



La tolérance

LE SYSTEME 1.S.0. (suite)

Cet écart s'obtient en valeur
absolue et en signe en retranchant la
dimension nominale de la dimension
limite considérée.

Pour chaque dimension nominale,
il est prévu toute une gamme de
tolérances. La valeur de ces
tolérances est symbolisée par un
nhuméro dit « qualité ».

Ecart supérieur ES = D max - D nom

Ecart inférieur El = D min - D nom

Ecart supérieur es = d max - d nom

Ecart inférieur ei =d min - d nom

jusqu'a 3a6 &

Qualité 3 inclus inclus 10

Il existe 18 qualités : 01 - 0 -

1- 2- ... - 15 - 16 correspondant

chacune a des tolérances 9
fondamentales : IT 01 - IT O - [
IT1-IT2- .. -IT 15 -IT 12
16, fonction de la dimension [
nominale. 15

25 30 36 | 43 52 62 T4 87 | 100 [ 115
40 418 58 | 70 84 | 100 | 120 | 140 | 160 | 185
60 75 30 | 110 | 130 | 160 | 190 | 220 | 250 | 290
100 120 (150 | 180 | 210 | 250 | 300 | 350 | 400 | 460
140 180 (220 270 | 330 | 390 | 460 | 540 | 630 | 720
250 J00 |360| 430 | 520 | 620 | 740 | 870 | 1000 | 1150
400 480 (580 ( 700 | 840 | 1000 | 1200 | 1400 | 1600 | 1850
600 750 (300 | 1100 | 1300 | 1600 | 1300 | 2200 | 2500 | 2300




La tolérance

LE SYSTEME 1.S.0. (suite)

La position de ces tolérances par
rapport a la ligne d'écart nul ou ligne
« zéro » est symbolisée par une ou
deux lettres (de A a Z pour les
alésages et de a a z pour les arbres).

La figure ci-contre schématise les
différentes positions possibles pour
une méme tolérance.
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Ajustements

Un ajustement est constitué par
I'assemblage de deux pieces de méme Z 12 H7 9 6
dimension nominale. Il est désigné par « F 1
cette dimension nominale suivie des

symboles correspondant a chaque
piece, en commencgant par l'alésage.

La position relative des tolérances détermine : Dimension alésage : @ 12 H7
Dimensionarbre : @12 g6

* soit un ajustement avec un jeu

- soit un ajustement incertain (jeu ou serrage)

* soit un ajustement avec serrage



@22 : Cote |' |
nominale f
commune aux J"
deux piéces ;

H7 : Position et
qualité pour
I'alésage (3)




Ajustements normalisés

Piéces dont le mouvement nécessite un jeu H9/c9

important H9/d9

Ajustement autorisant Guidage avec ieu moven H8/e8
un mouvement E J Y HE8/f8

. - G : H7/g6

Guidage précis, faible jeu fonctionnel H6/g5

- " H8/h7

Montage legerement dur (positionnement) H7/h6

Ajustement n'autorisant pas |Montage sermre, sans détérioration des piéces H7/k6
de mouvement au demontage H7/m6
Montage serré avec detérioration possible au H8/s8

demontage H8/u7




Ajustements

LE SYSTEME DE L'ARBRE NORMAL

Dans ce systeme, la position pour les tolérances de tous
les arbres est donnée par la lettre h (écart supérieur nul).

L'ajustement désiré est obtenu en faisant varier pour
I'alésage la position de la tolérance.

SYSTEME DE L'ARBRE NORMAL

AT,

H
/E ARBRE 1| % !

- ] _ Dimansion

| T nominale

L'emploi de ce systéme est réservé a des applications bien
définies : emploi d'arbre en acier étiré, logement des
roulements, etc...




Ajustements

LE SYSTEME DE L’ALESAGE NORMAL

Dans ce systeme, la position pour les tolérances de tous
les alésages est donnée par la lettre H (écart inférieur nul).

L'ajustement désiré est obtenu en faisant varier pour

I'arbre la position de la tolérance.

SYSTEME DE L'ALESAGE NORMAL

Cimension

nominale

.

h

'P/ T T

FE%- % ALESAGE H

Fai
|
|

4o

K

1]
ARBRE

C'est ce systeme que l'on doit toujours employer de

préférence.




Ajustements

ENTS

Arbres H6 HY H8 H9 H11

e Pieces dont le fonctionnement nécessite un grand jeu {dilatation, 911
a 2
'.E % mauvais alignement, portées trés longues, etc). g (11
- b
= o . .
ﬁ E Cas ordinaire des piéces tournant ou glissant dans une hague ou 1819
oW . . .
'.E = palier {hon graissage assure). 6-7| F
= Piéces avec guidage précis pour mowvements de faible 6
amplitude.
Démontage et ; 6 (7 (8
nt g L'azsemblage ne M!SE E‘“ pla[:E: pos-
LU LS peut pas -sihle ala main . G
possible sans . n
I , o R ransm re
L E d;::;:]ratmn des d'effort Mise en place au
Y " maillet 5
E L £
E E = Mise en place i la G
@ o ) presse
g E LSS L'assemblage
T = impossible sans A Mise en place a la F
détérioration des EES o presse ou par :
piéces. dilatation i
7

On détermine les jeux ou serrages limites compatibles avec un fonctionnement
correct.

On choisit dans le tableau I'ajustement ISO le plus proche possible des valeurs
déterminées (utiliser de préférence les ajustements en gris).



ALESAGE

(suite voir
diapos suivante)

ALESAGES jusqu'a 3 a6 & 10 186 30 50 &0 120 180 250 315 400
Jinclus inclus 10 418 30 50 &0 120 180 250 315 400 500




3- ALESAGE - TOLERANCES FONDAMENTALES

ALESAGES jusqu'a 3 a6 & 10 186 30 50 &0 120 180 250 315 400

ALéSAGE Jinclus inclus 10 18 30 50 &0 120 180 250 315 400 500

H 10 + 40| + 48f S8 TOp 84 100 120+ 140+ 160+ 185+ 20+ 230+ 250

, . 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
(debut voir

] , H 11 + GO| + T5F 90 110 1300 160+ 190+ M0+ 250+ 290+ 320+ 360+ 400

d|apos preced_) 0 of of o o o o o o o o 0o o

H12 + 100 + 1204 150H 180 2M0H 260F 300+ 350+ 400K 4600+ 5204+ 570 H G30

] ] ] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

H13 + 140 + 180K 220H 270+ 3301+ 390+ 4601+ 540+ 6301 720+ 8101+ 890+ 970

] ] ] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

JT + 4|+ 6&p & 10p 12p 14p 18 225 260 J0p 36 394 43

- & - &|]- T|- &- 9[- 11|- 12[- 13|- 14|- 16(- 16(- 18(- 20

K G 0 + 2 2p 2p 2¢ I 4 4x  4p A Hp T B

- & - G- T|- 9[- 11|- 13- 15(- 18|- |- 24|- 2¥|- 29|- 32

KT o) + 3Ip sSp¢ 6 6 T 94 10p 129 13p 16 17 18

- o) - 9)- 10)- 12|- 15(- 18(- 2|- 25|- 28|- 33|- 36(- 40(- 45

M7 - 2 ] ] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

- 12 - 12]- 15]- 18(- |- 25(- 30(- 35|- 40|- 46(- 52|- 57|- 63

HT - 4 - 4]- 4)- &|- T|- 8- 9[- 10[- 12|- 14|- 14|- 16[- 17

- 14 - 16)- 19|- 23|- 28(- 33|- 39(- 45|- 52|- 6GO|- 6GG|- T3|- &0

HA3 -4 ] ] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

- 29| - 30)- 36|- 43|- 52|- 62|- T4(- &F|- 100(- 115(- 130(- 140(- 155

PG - & - 9)- 12|- 15|- 18- 2|- 26(- 30|- 36{- HM|- 47F|- 51|- 55

- 12 - AT|- |- 26(- 31|- 37|- 45(- 52|- 61|- 7T0O|- T9(- &F|- 95

PT - G| - 8- 9]- 11|- 14|- 17F|- M- 24|- 28|- 33|- 36(- HM|- 45

- 16| - 200- 24]- 29|- 35(- 42|- 51|- 59|- 6G&|- T9(- B&(- 98|- 108

P3 - 9 - 12]- 15]- 18|- 22|- 26|- 32|- 3T|- 43|- 50|- 56(- 6G2|- GB&

- 3| - 42)- 51|- 61|- T4(- 88|- 106(- 124|- 143|- 165(|- 186(- 202 |- 223




4- ARBRE -
TOLERANCES
FONDAMENTALES

ARBRE

(suite voir
diapos suivante)

Jusqu'a 336
ARERES Jinclus inclus

- 14| - 20(- 25|- 32|- 40(- 50)- 6O0|- T2|- &5|- 100|- 1M10|- 125)- 135
- 24| - 32[- 40|- H0)- B1[- T5|- 90|- 107 |- 125)- 146|- 162|- 182]- 198
- 14| - 20(- 25|- 32|- 40(- 50)- 6O0|- T2|- &5|- 100|- 1M10|- 125)- 135
- 28| - 38[- 47)- 59| T3[- 89)- 106(- 126)- 148|- 172]- 1M 2M4{- 232
- 14| - 20(- 25|- J2|- 40(- 5H0)- 6O|- T2(- 85|- 100- 110)|- 125)- 135
- 39 - 50[- B1)- ¥5)- 92(- 1M12]- 134]- 159(- 185)- 215|- 240)- 265]- 290
- 6 - 10f- 13- 16(- 20|- 25|- 3I0(- I6|- 43 a0 56 62 68
- 12 - 18- 22)- X 3E[- M 49|- 56(- 6b [k} i1} 9%|- 108
- 6 - 10f- 13- 16(- 20|- 25|- 3I0(- I6|- 43 a0 56 62 68
- A6 - 22|- 28|- 34)- M- H0)- 6O|- |- @3 96|- 106|- 119]- 1H
- 6 - 10f- 13- 16(- 20|- 25|- 3I0(- I6|- 43 a0 56 62 68
- 20| - 2&(- 35|- 43F)- 53[- 64)- T6|- 90|- 106)- 122]- 137)- 10 165
- 2 - 4{- &|- &f- T|- 9- 10f- 12|- 14 15 17 18 20
= 6] - 9(- 11)- 14|- 16|- 20|- 23[- 27|- 32 35 40 43 4
- 2 - 4{- &|- &f- T|- 9- 10f- 12|- 14 15 17 18 20
= 8 - 12(- 14)- 17[- 20|- 25|- 29(- 34|- 39 44 49 o4 60

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
- 4] - &[- &- &- 9- 11 13|- 15(- 18 20 23 25 27

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
- 6| - &[- 9)- 11|- 13|- 16|- 19(- 22|- 25 29 32 36 40

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
- Ao - 12|- 15]- 18- M |- 25]- 30|- F5(- 40 26 L a7 63




4- ARBRE -
TOLERANCES
FONDAMENTALES

ARBRE

(début voir
diapos précéd.)

Jusqu'a
ARBRES Jinclus

3a6
inclus

+ 3+ 4p 45p 55 65 R 95 11 13pE 145 16 18 20
+ 12| & 15 18 Mp 26p Mp 3ITp 43p S0p S5fp  GS5p  vOp VY
+ 30| &+ IFpE 45p 55p¢ B5F BOpE O95p 1MMOpR 125p 145 160 180 200
+ 4+ 6&F  Fr O Mp 13 15F 18 Mp 24 2FF 2M9p 32

0] + 1p¢ 1p 1p 2¢ ¢ 2y FE O Fp a4 a4 a4 &
+ G+ 9 10 12 15 18 21 25 28 33 36 40 45

0] + 1p¢ 1p 1p 2¢ ¢ 2y FE O Fp a4 a4 a4 &
+ G+ 9 12 15 17 20 24 28 33 37 43 46 50
+ 2l + 4p & T &p 9 MMp 1Ip A5 AT 20pF Mp 23
+ g+ 12 15 18 21 25 30 35 40 46 52 57 63
+ 2l + 4p & T &p 9 MMp 1Ip A5 AT 20pF Mp 23
+ 10|+ 16 19 23 28 33 39 45 52 (] 66 73 80
+ 4] + &p 10p 12p 15p ATRF 20p 23p 2¥p 3B J4p  IFp 40
+ 12|+ 20 24 29 35 42 51 59 68 [L] 88 98 108
+ G| + 12p 15p 18R 22p 26p JF2p FITH 43 S50 56 62p 68




